

如夢般的旅程—東沙巡禮

中央警察大學 施沛穎

多個月過去了，我始終忘不了那片美麗的星空，以及在那短短五天中，所發生的一切。

「東沙環礁國家公園」，第一次聽聞它是在國小的社會課本裡，但當年其僅是預定要成立而已，而我對它的面貌也僅留於想像。而如今其已成立 12 年，仰賴科技的發達、網路的無遠弗屆，讓我們即使不親自探訪，也能知曉其大致面貌。

因為東沙位置的獨特性，為本國國防重地，過去由海軍陸戰隊駐守，但現已由海巡署接管，能到島上的幾乎只有海巡官兵以及海管處的研究人員而已，因此能有這次的機會造訪這為數不多人能登上的島嶼，讓我興奮不已。

其實在報名之初最期待的不是登島，而是搭乘海巡的高雄艦，因為我有許多朋友目前服役於海軍各艦艇，每每聽到他們在船上的種種生活以及辛勞，說真的一點也沒辦法感同身受，只能運用想像力去揣摩而已。雖然海軍和海巡不盡相同，但能有這樣難得的機會搭乘巡防艦，我當然不能錯過，而我也幸運地徵選上。

提早結束學校期末考，我便馬上南下前往高雄南機總隊報到，學員們陸陸續續到場，而在一開始的開訓典禮，我沒有想到未來的五天，將會和身邊的夥伴們結下如此特殊的緣分，甚至會依依不捨。

開訓典禮、聽完教授介紹東沙週邊生態後，我們步行至新濱碼頭，登上大大的高雄艦，準備出航，雖然東沙是屬於旗津區，但要航行將近 16 小時才能抵達其週邊海域，然後還要再轉乘小艇才能順利登島，這趟旅程的一切都是很不容易呢。

從登艦、環島、淨灘、軍事體驗、升旗等等活動，我們強化對我國南海主權及海洋政策之認識、深究東沙環礁國家公園的生態以及周邊海域執法現況，更加深對國土疆域及海洋國家的意識與認同。

同時也知道海巡人員的心酸，海巡和海軍是一樣的，他們都在守護台灣周邊海域。很多人欣羨他們工作的薪資以及待遇，但又有多少人看到他們付出與犧牲，你能想像一次出航就有很久沒辦法和家人聯繫嗎？你能想像當你的家人需要你的時候卻聯繫不上你嗎？你能想像他們內心滿滿的孤獨與擔憂，卻只能與大海訴說嗎？

這趟奇妙的旅程的最後，最讓我依依不捨的是一同參與這段東沙行的 19 位夥伴們，而有幸的是在今年中秋，我們還有約出來敘舊，雖然認識的時間很短，但卻有認識好久好久的錯覺。

回想起那如夢般的五天，嘴角還會微微上揚，但想到他們工作的心酸與其眷屬的擔憂，也不禁替他們感到難過，卻同時感謝他們投入這份職業，為國家付出，才能讓我們過著無憂的生活。

感謝能有這次機會，深入了解、體驗他們的生活，並造訪美麗的島——東沙。

以下是在學校向同儕分享東沙行的照片，同學們皆覺得很新奇也很有趣！

